

別了，巴別塔

吳永青傳道

經文：創 11：1-9

那時，天下人的口音言語都是一樣。他們往東邊遷移的時候，在示拿地遇見一片平原，就住在那裡。他們彼此商量說：“來吧，我們要做磚，把磚燒透了。”他們就拿磚當石頭，又拿石漆當灰泥。他們說：“來吧，我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。”耶和華降臨，要看看世人所建造的城和塔。耶和華說：“看哪！他們成為一樣的人民，都是一樣的言語，如今既做起這事來，以後他們所要做的事就沒有不成就的了。我們下去，在那裡變亂他們的口音，使他們的言語彼此不通。”於是，耶和華使他們從那裡分散在全地上，他們就停工不造那城了。因為耶和華在那裡變亂天下人的言語，使眾人分散在全地上，所以那城名叫巴別（註：就是“變亂”的意思）

引言

建造高樓大廈是現代文明的一個標誌。迪拜大廈（2,717 英尺），成為許多人的驕傲。建造摩天大樓的願望可以追溯到挪亞方舟和洪水之後不久...

巴別塔的由來與目的

洪水以後，創世記 9：1 說：「神賜福給挪亞和他的兒子，對他們說：“你們要生養眾多，遍滿了地。”」挪亞的兒子含的後代寧錄成了世界英雄之首。（“寧錄”名字的意思是“我們來反叛”）寧錄有龐大的帝國，要建都巴別，要建一座城再加上一座塔，塔頂要通天。他要聚集眾民，免得分散。他公然與 神的賜福對抗。“巴別”一詞在巴比倫文中是“神的大門”。

有學者說，巴別塔建於主前 2350 年。主前 600 年，尼布波拉薩開始修復，尼布甲尼撒完成了修復的工作。主後 500 年，巴比倫城被徹底遺棄。

神阻擋驕傲的人

創世記 10:9 說：「他在耶和華面前是個英勇的獵戶」獵戶 (Hunter) 不是涉獵野獸的，而是獵人或者人的靈魂。他煽動人們不要離開，要團結起來，掌握我們自己的命運。聖經用擬人的手法比喻的極其生動：英雄們說：“我們的塔頂通天了！”可是耶和華在天上什麼也看不見，祂要帶著天使從天上降臨到地上才能看到。耶和華說：「看哪，他們要成為一樣的人民，都是一樣的言語，如今既做起這事來，以後他們所要做的事就沒有不成就的了。」人可以成就大好事，可以成就大壞事，也可以成就大傻事。近幾年許多美國人成就的一件大事，就是金融風暴。

神變亂眾人的口音，使得建造巴別塔的計劃落空，是愛護世人，讓他們知道與 神對抗是罪大惡極的，也是極愚昧無知的。“敬畏耶和華是知識的開端。”（箴 1:7）祂阻擋驕傲的人，讓他們跌倒在自己驕傲的計劃上。

神賜福給謙卑的人

兩千年前的一個五旬節，聖靈像火一樣的舌頭降臨在門徒們的身上。門徒們一下子有了口才，講出別國的話來。因為他們聚在一處，不是要建造一個宣揚人名望的“巴別塔”，而是要宣揚耶穌的名，宣揚 神的名，在地上建立 神的教會，教會就是天國的影像。有一天，所有 神的聖徒，將會聚集一處，站在耶穌的面前，站在 神的面前，一起高聲喊著說：“願救恩歸於坐在寶座上我們的神，也歸於羔羊。”（啟 7:9-10）

告別巴別塔

在啟示錄 18:4 說：“我又聽見從天上有聲音說，我的民哪，你們要從那城出來，免得與他一同有罪，受他所受的災殃。”用土木建造的巴比倫城已經被遺棄了。但是，佔據人心中的巴別塔依然存在，那就是：拜偶像、淫亂、自我榮耀、驕傲、自滿、依賴奢華等。當聽 神的話，從巴別城出來，到 神的家中來。

結語

別了，巴別塔！主啊！讓我們在惡事上愚拙，不能在其上建立高塔。讓我們在善事上聰明，成就你的偉業，高舉你的聖名，讓我們住在你的殿中直到永遠。